
Enquête sur la perception de la place 

de l’Islam dans le débat public

13 octobre 2016

Contacts Ifop : 

01 72 34 94 64 / 95 45

François Kraus / Jean-Philippe Dubrulle 

Département Opinion et Stratégies d’entreprise 

francois.kraus@ifop.com / jean-philippe.dubrulle@ifop.com

Ifop pour « Vivre Ensemble »

Contacts VE : 

06 58 24 06 66 

Mohamed Skander 

Porte-parole du Collectif « Vivre Ensemble »

mohamed.skander@bh-dz.com

mailto:francois.kraus@ifop.com
mailto:jean-philippe.dubrulle@ifop.com
mailto:mohamed.skander@bh-dz.com


Connection creates value 2

LA MÉTHODOLOGIE

Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 2 000 personnes,

représentatif de la population âgée

de 18 ans et plus résidant en France

métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas ( sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 7 au 12 octobre 2016.
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LES RÉSULTATS DE L’ÉTUDE2
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La place accordée à l'Islam 

dans le débat public et la 

campagne présidentielle 
A
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L'IMPORTANCE DE LA PLACE ACCORDÉE À L'ISLAM DANS SON VOTE (1/2)

QUESTION : Parmi les sujets suivants, quels sont les deux principaux qui détermineront votre vote lors de l’élection 
présidentielle de 2017 ? En premier ? Et en second ?

Base : personnes inscrites sur les listes électorales

27

19

11

9

9

6

6

6

5

2

La lutte contre le chômage

La lutte contre le terrorisme

Le niveau des impôts

La question des migrants

Les questions relatives à la laïcité et à la place de l’Islam en France 

L’éducation nationale 

La protection de l’environnement 

Le fonctionnement de l’Union Européenne 

La lutte contre la délinquance

Un autre sujet

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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QUESTION : Parmi les sujets suivants, quels sont les deux principaux qui détermineront votre 
vote lors de l’élection présidentielle de 2017 ? En premier ? 

Base : personnes inscrites sur les listes électorales

27

19

11

9

9

6

6

6

5

2

La lutte contre le chômage

La lutte contre le terrorisme

Le niveau des impôts

La question des migrants

Les questions relatives à la laïcité et à la place de 
l’Islam en France 

L’éducation nationale 

La protection de l’environnement 

Le fonctionnement de l’Union Européenne 

La lutte contre la délinquance

Un autre sujet

39

14

10

2

7

7

7

8

5

1

25

24

15

8

10

5

1

4

7

1

8

22

6

28

22

3

1

3

6

1

Réponses : « En premier »

Réponses en fonction de la 

proximité politique 

Réponses : 
« En premier »

L'IMPORTANCE DE LA PLACE ACCORDÉE À L'ISLAM DANS SON VOTE (2/2)
Réponses « En premier » en fonction de la proximité politique 
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LA PERCEPTION DE LA PLACE DE L'ISLAM DANS LE DÉBAT PUBLIC

QUESTION : De manière générale, diriez-vous qu’actuellement dans le débat public, les personnalités politiques parlent trop,
comme il faut ou pas assez des questions relatives à l’Islam en France ?Base : à tous 

Trop 
56%

Comme il faut 
17%

Pas assez 
27%
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Zoom sur le profil des Français estimant que les personnalités politiques parlent « trop »
de la place de l’Islam en France 

Note de lecture : 74% des sympathisants du Front de Gauche estiment que les personnalités politiques parlent trop de l’Islam

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 56%

61

56

58

80

64

62

58

47

80

59

54

52

45

74

63

65

59

55

48

49

Chefs d'entreprise

Salarié du secteur privé

Salarié du secteur public

Est soi-même musulman

Dans sa famille

Parmi ses proches amis

Parmi ses connaissances

N’a aucun mus. dans son entourage 

Musulman

Sans religion

Autres religions

Catholique non pratiquant

Catholique pratiquant

Front de Gauche

EE-LV

PS

Modem

UDI

Les Républicains

FN

56

56

57

64

54

57

51

49

57

58

61

63

49

63

61

55

54

51

57

59

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Inférieur au BAC

BAC

1er cycle

2ème / 3ème cycle

En cours d’études  

Trav. indépendants

Cadres et prof. intellectuelles

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Profession de l’individu

Pratique religieuse

Catégorie d’agglomération

Proximité politique 

Statut professionnel

Présence de musulman dans son entourage

Non musulman ayant
un musulman. …
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66

65

51

36

31

30

28

27

20

22

35

49

49

49

53

51

LA PERCEPTION DU CANDIDAT EXPLOITANT LE PLUS 
LES QUESTIONS RELATIVES À L'ISLAM

QUESTION : Et diriez-vous de chacune des personnalités suivantes qu’elle a plutôt tendance à trop parler, à en parler comme il 
faut ou pas assez parler des questions relatives à la place de l’Islam en France ? Base : à tous 

A ne pas assez 

en parler

A trop en 

parler

Marine Le Pen 14

Nicolas Sarkozy 13

Manuel Valls 14

François Hollande 15

François Fillon 20

Jean-Luc Mélenchon 21

Cécile Duflot 19

Alain Juppé 22

A en parler 

comme il faut
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Zoom sur le profil des Français estimant que « Nicolas Sarkozy » 
a tendance à trop en parler

Note de lecture : 52% des sympathisants LR estiment que « Nicolas Sarkozy » a tendance à trop en parler

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 65%

69

62

72

83

72

74

70

55

83

66

69

63

58

88

79

85

83

81

52

37

Chefs d'entreprise

Salarié du secteur privé

Salarié du secteur public

Est soi-même musulman

Dans sa famille

Parmi ses proches amis

Parmi ses connaissances

N’a aucun mus. dans son entourage 

Musulman

Sans religion

Autres religions

Catholique non pratiquant

Catholique pratiquant

Front de Gauche

EE-LV

PS

Modem

UDI

Les Républicains

FN

66

65

64

72

64

63

65

52

66

69

79

68

66

78

70

59

58

59

65

74

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Inférieur au BAC

BAC

1er cycle

2ème / 3ème cycle

En cours d’études  

Trav. indépendants

Cadres et prof. intellectuelles

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Profession de l’individu

Pratique religieuse

Catégorie d’agglomération

Proximité politique 

Statut professionnel

Présence de musulman dans son entourage

Non musulman ayant
un musulman. …



Connection creates value 11

LA PERCEPTION DU CANDIDAT LE PLUS MÊME DE RASSEMBLER LES FRANÇAIS 
MUSULMANS ET NON MUSULMANS

QUESTION : Parmi les personnalités politiques suivantes, laquelle vous paraît la plus à même
de rassembler les Français musulmans et non musulmans ?Base : à tous 

26

12

4

37

1

11

6

3

50

3

5

4

25

5

1

7

15

7

50

10

9

4

2

3

32

16

14

12

10

6

5

5

Alain Juppé

Jean-Luc Mélenchon

Marine Le Pen

François Hollande

Nicolas Sarkozy

Manuel Valls

Cécile Duflot

François Fillon

Réponses en fonction de la 

proximité politique 
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La notoriété et la place 

accordée par les personnalités 

politiques aux dernières 

polémiques autour de l'Islam 

B
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QUESTION : Personnellement, avez-vous entendu parler…?

LA NOTORIÉTÉ DES DERNIÈRES POLÉMIQUES AUTOUR DE L'ISLAM

 NON  OUI

Base : à tous 

Réponses :
« OUI »

Réponses en fonction 

de la proximité 

politique 

92

79

75

67

52

46

52

24

91

80

77

61

54

50

47

24

91

70

74

57

54

51

33

21

88

72

70

55

49

48

42

22

12

28

30

45

51

52

58

78

Du débat sur les arrêtés municipaux interdisant le
burkini sur certaines plages en France

Des propos de Nicolas Sarkozy selon lesquels « dès que
l’on devient français, nos ancêtres sont les Gaulois »

De la proposition de Nicolas Sarkozy d’interdire le port
du voile dans l'espace public

Des propos de Manuel Valls selon lesquels Marianne
est « le symbole de la République ! Elle a le sein nu ! Elle
n'est pas voilée, parce qu'elle est libre ! »

Des propos d'Eric Zemmour dans son dernier livre dans
lequel il affirme «qu’en donnant des prénoms
musulmans [à leurs enfants, les musulmans] refusent
de s’approprier l’histoire de France »

Des réactions autour de la diffusion sur M6 d’un
reportage de Bernard de la Villardière sur l'Islam en
France

Des réactions autour de la nomination de Jean-Pierre
Chevènement à la tête de la Fondation pour l’islam de
France

Des réactions autour de la publication d’une étude de 
l’Institut Montaigne sur les musulmans de France 
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70

69

59

51

48

47

45

40

19

23

31

34

39

35

41

45

LA PLACE ACCORDÉE PAR LES ACTEURS POLITIQUES
AUX DERNIÈRES POLÉMIQUES AUTOUR DE L'ISLAM (1/2)

QUESTION : Trouvez-vous que les personnalités politiques ont parlé trop, comme il faut ou pas assez… ? 

Base : aux personnes ayant entendu parler de chacune des polémiques N’en a pas assez 

parlé
En a trop en 

parlé

Des propos de Nicolas Sarkozy selon lesquels « dès que
l’on devient français, nos ancêtres sont les Gaulois »

11

Du débat sur les arrêtés municipaux interdisant le
burkini sur certaines plages en France

8

Des propos d'Eric Zemmour dans son dernier livre dans
lequel il affirme «qu’en donnant des prénoms
musulmans [à leurs enfants, les musulmans] refusent
de s’approprier l’histoire de France »

10

Des propos de Manuel Valls selon lesquels Marianne
est « le symbole de la République ! Elle a le sein nu ! Elle
n'est pas voilée, parce qu'elle est libre ! »

15

De la proposition de Nicolas Sarkozy d’interdire le port
du voile dans l'espace public

13

Des réactions autour de la nomination de Jean-Pierre
Chevènement à la tête de la Fondation pour l’islam de
France

18

Des réactions autour de la diffusion sur M6 d’un
reportage de Bernard de la Villardière sur l'Islam en
France

14

Des réactions autour de la publication d’une étude de
l’Institut Montaigne sur les musulmans de France

15

En a parlé

comme il faut
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Réponses :
« A trop en parler »

Réponses en fonction 

de la proximité 

politique 

76 71 49

80 61 42

64 58 35

59 47 29

63 35 24

51 41 43

58 37 28

45 30 26

LA PLACE ACCORDÉE PAR LES ACTEURS POLITIQUES
AUX DERNIÈRES POLÉMIQUES AUTOUR DE L'ISLAM (2/2)

QUESTION : Trouvez-vous que les personnalités politiques ont parlé trop, comme il faut ou pas assez… ? 

Base : aux personnes ayant entendu parler de chacune des polémiques

Des propos de Nicolas Sarkozy selon lesquels « dès que
l’on devient français, nos ancêtres sont les Gaulois »

Du débat sur les arrêtés municipaux interdisant le
burkini sur certaines plages en France

Des propos d'Eric Zemmour dans son dernier livre dans
lequel il affirme «qu’en donnant des prénoms
musulmans [à leurs enfants, les musulmans] refusent
de s’approprier l’histoire de France »

Des propos de Manuel Valls selon lesquels Marianne
est « le symbole de la République ! Elle a le sein nu ! Elle
n'est pas voilée, parce qu'elle est libre ! »

De la proposition de Nicolas Sarkozy d’interdire le port
du voile dans l'espace public

Des réactions autour de la nomination de Jean-Pierre
Chevènement à la tête de la Fondation pour l’islam de
France

Des réactions autour de la diffusion sur M6 d’un
reportage de Bernard de la Villardière sur l'Islam en
France

Des réactions autour de la publication d’une étude de
l’Institut Montaigne sur les musulmans de France

70

69

59

51

48

47

45

40

19

23

31

34

39

35

41

45

N’en a pas assez 

parlé
En a trop en 

parlé
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Zoom sur le profil des Français estimant que les personnalités politiques ont
« trop » parlé de la polémique sur « Nos ancêtres les Gaulois »

Note de lecture : 87% des musulmans estiment que les perso. politiques ont « trop » parlé la polémique sur « Nos ancêtres les Gaulois »

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des personnes en ayant entendu parler se situe à 70%

82

68

74

89

70

74

71

67

89

70

65

70

66

86

78

76

77

85

71

49

Chefs d'entreprise

Salarié du secteur privé

Salarié du secteur public

Est soi-même musulman

Dans sa famille

Parmi ses proches amis

Parmi ses connaissances

N’a aucun mus. dans son entourage 

Musulman

Sans religion

Autres religions

Catholique non pratiquant

Catholique pratiquant

Front de Gauche

EE-LV

PS

Modem

UDI

Les Républicains

FN

70

71

66

72

70

69

72

66

69

71

77

71

76

75

74

67

64

65

71

77

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Inférieur au BAC

BAC

1er cycle

2ème / 3ème cycle

En cours d’études  

Trav. indépendants

Cadres et prof. intellectuelles

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Profession de l’individu

Pratique religieuse

Catégorie d’agglomération

Proximité politique 

Statut professionnel

Présence de musulman dans son entourage

Non musulman ayant
un musulman. …
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Zoom sur le profil des Français estimant que les personnalités politiques ont
« trop » parlé du débat sur le burkini

Note de lecture : 87% des musulmans estiment que les personnalités politiques ont « trop » parlé du débat sur le burkini

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des personnes en ayant entendu parler se situe à 69%

72

69

72

87

76

76

72

60

87

72

73

64

65

82

84

80

85

83

61

42

Chefs d'entreprise

Salarié du secteur privé

Salarié du secteur public

Est soi-même musulman

Dans sa famille

Parmi ses proches amis

Parmi ses connaissances

N’a aucun mus. dans son entourage 

Musulman

Sans religion

Autres religions

Catholique non pratiquant

Catholique pratiquant

Front de Gauche

EE-LV

PS

Modem

UDI

Les Républicains

FN

66

71

75

77

72

60

67

57

66

73

82

71

67

80

73

69

60

63

69

78

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Inférieur au BAC

BAC

1er cycle

2ème / 3ème cycle

En cours d’études  

Trav. indépendants

Cadres et prof. intellectuelles

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Profession de l’individu

Pratique religieuse

Catégorie d’agglomération

Proximité politique 

Statut professionnel

Présence de musulman dans son entourage

Non musulman ayant
un musulman. …
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L'IMPACT DES POLÉMIQUES SUR SENTIMENT DE STIGMATISATION 
CHEZ LES MUSULMANS DE FRANCE

QUESTION : D'après vous, les débats ou polémiques autour de la place de l’Islam de France risquent-elles de créer un sentiment 
de stigmatisation chez les musulmans de France ? Base : à tous 

Total
« OUI »

81%

Total
« NON »

19%

Oui, certainement 
32%

Non, certainement pas 
7%
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Zoom sur le profil des Français estimant que les débats et polémiques autour de l’Islam 
risque de créer un sentiment de stigmatisation chez les musulmans de France 

Note de lecture : 90% des musulmans estiment que ces débats et polémiques risquent de créer un sentiment de stigmatisation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 81%
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Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Inférieur au BAC

BAC

1er cycle

2ème / 3ème cycle

En cours d’études  

Trav. indépendants

Cadres et prof. intellectuelles

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Communes rurales

Communes urbaines de province

Agglomération parisienne

Age

Niveau de diplôme

Sexe

Profession de l’individu

Pratique religieuse

Catégorie d’agglomération

Proximité politique 

Statut professionnel

Présence de musulman dans son entourage

Non musulman ayant
un musulman. …


